Lista tematéw na kolokwium
z wyktadu z Techniki Cyfrowej
w roku ak. 2023/2024

Kolokwium sktada si z 20-tu pytéa z poniszej listy, z ktérych natey wybrat 16 do oceny.
Odpowied na kade pytanie jest oceniana w skali od 0 do 3 pkt.

Temat 1. Algebra Boole’a i bramki

1). Podé przyktad dowolnego prawa lub Zgzamdci, ktére jest spetnione w algebrze Boole’a,
natomiast nie ma odpowiednika dla dziewa zbiorze liczb rzeczywistych.

2). Wykorzystugc dowolne prawa i tcsamdci obowigzujace w algebrze Boole’a przeksztaici

podane wyrzenieY = A+ BLC do réwnowanej postaci, ktora:
a) nie zawiera ani jednego operatora sumy logicznej ,+” Wizaprzeczona suma),
b) nie zawiera ani jednego operatora iloczynu logicznego ,-” lub ,,|” (zepong iloczyn).

3). Zdefiniowa& operator nierownowaaosci (inaczej suma modulo 2) w dzialandul B poprzez
operacje uznawane za podstawowe w algebrze Boole’a (ilocgyczhy, suma logiczna i
negacja).

4). Podé jeden z mgdzynarodowych symboli oraz tabjiprawdy dla bramki:
a) AND (polski operator ,1"),
b) NAND (polski operator ,I-NIE”),
c) OR (polski operator ,LUB"),
d) NOR (polski operator ,LUB-NIE"),
e) EXOR (polski operator ,ALBO"),
f) EXNOR (polski operator ,ALBO-NIE").
Na kolokwium lgdzie tylko jeden z powszych wariantow.

5). Na przykladzie bramki jednego wybranego typu (AND, NAND, OBodNOR) wyj&nic¢
zasady tworzenia rownowaych symboli graficznych bramek ze wgk&kami negacji
umieszczonymi na w&giach i/albo wy§ciach bramki.

6). Standard napt wykorzystywanych w uktadach TTL (seria standardowa) do repm@zanta
stanu logicznego L (niskiego) oraz H (wysokiego). Ontdwsobno wejcia i wyjscia
elementdw logicznych i wyjmi¢ dlaczego standardy napi dla wepé i wyjs¢ nie @
identyczne.

7). Czy istnieg bramki, ktorych wyjcia wolno hczye ze sob réwnolegle? Jeeli tak, to jakiej
operaciji logicznej odpowiada takie potenie wy§¢?

8). Poda sposoby poprawnego pogbwania z nadmiarowymi wagiami bramek typu:
a) AND i NAND w technologii TTL,
b) OR i NOR w technologii TTL,
c) AND i NAND w technologii CMOS,
d) OR i NOR w technologii CMOS.
Na kolokwium kedzie tylko jeden z powsszych wariantow.

Temat 2. Synteza ukiadow kombinacyjnych 2z bramek

logicznych

9). Zdefiniowa pojecie ,uktad kombinacyjny”.

10). Przeprowadzidowolry metody syntez mazliwie prostej funkcji logicznej, ktéra odpowiada
funkcji w postaci kanonicznej iloczyni¥ = (A+B+C+D)(A+B+C+D)(A+B+C+D).



11). ZmiennaY zalezy od zmiennychA, B i C wg podanej porikej tabeli prawdy. Przedstagvig
zaleznosé przy pomocy funkcji logicznej w postaci kanonicznej sumy.

A B C Y
0 0 0 1
0 0 1 —
0 1 0 0
0 1 1 0
1 0 0 1
1 0 1 1
1 1 0 0
1 1 1 0

gdzie ,—" symbolizuje stan dowolny.

12). Przeprowadzidowolry metod syntez mazliwie prostej funkcji logicznely =f(A, B, C), ktéra
odpowiada podanej tabeli prawdy:

A B C Y
0 0 0 1
0 0 1 —
0 1 0 -
0 1 1 1
1 0 0 0
1 0 1 0
1 1 0 0
1 1 1 1

gdzie ,—" symbolizuje stan dowolny.

Temat 3. Synteza uktaddéw sekwencyjnych z bramek log  icznych
13). Co to jest ,funkcja prz&j” uktadu sekwencyjnego?

14). Wyja&ni¢ roznice pomedzy ,funkcjg wyjs¢” realizowary w ukladach sekwencyjnych o
strukturach Moore’a oraz Mealy’ego.

15). Co to jest stan stabilny w asynchronicznym uktadzie sekwencyjnym?

16). W jaki sposéb realizujegssynchronizagj pracy uktadéw sekwencyjnych o strukturze Moore’a
oraz Mealy’'ego z zewstrznym sygnatem zegarowym.

17). Zdefiniow& pojecie hazardu:
a) statycznego,
b) dynamicznego.
Na kolokwium kdzie tylko jeden z powaszych wariantow.

18). Wymiené wykluczone oraz mdiwe typy hazardu w uktadzie kombinacyjnym zrealizowanym
jako dostowny odpowiednik funkcji logicznej skonstruowanej mgttablic Karnaugha lub
metody Q-MC? Rozway¢ osobno przypadki grupowania wtiach ,1” oraz ,0”".

19). Czy wyraenia logiczne uzyskane metpdablic Karnaugha oraz metpdQ-MC mana
przeksztatca przy wykorzystaniu dowolnych praw iAzsamdci algebry Boole’a bez ryzyka
wprowadzenia dodatkowych przypadkéw hazardu dla §rzejiedzy stanami gsiednimi
logicznie? Jeeli nie, to podéa jeden przyktad przeksztatcenia wprowadeago hazard do
uktadu kombinacyjnego zrealizowanego doktadnie wg otrzymanej funkcji.



Temat 4. Podstawowe bloki funkcjonalne
20). Do czego sty multiplekser?

21). Poda przyktad schematu uktadu demultipleksera z 1 na 2 linie jednobitowezaveanego z
bramek logicznych.

22). Opisé dziatanie kodera priorytetowego, w ktérym kodem docelowym jest nayuitadd
binarny. Liczba bitow wégiowych i wyjciowych nie jest narzucona.

23). Poda symbol, tablice przé§ i schemat przerzutnika prostego RS zrealizowanego z bramek
a) NAND,
b) NOR.
Na kolokwium lgdzie tylko jeden z powszych wariantow.

24). Wyjani¢ roznice pomiedzy przerzutnikiem typu D wyzwalanym poziomem (tzw. zatrzask)
a przerzutnikiem typu D wyzwalanym zboczem. Forma odpowiedzi riieeslona (np. opis
stowny, wykresy stanow wej. i wyj. w funkcji czasu, tablice pi@e Wskazé roznice w
symbolach graficznych tych przerzutnikéw.

25). Podatablicg przegé¢ przerzutnika synchronicznego typu JK-MS.

26). Poda sposoOb konwersji
a) Przerzutnika typu JK na przerzutnik typu D,
b) Przerzutnika typu JK na przerzutnik typu T,
Na kolokwium kdzie tylko jeden z powaszych wariantow.

27). Co to jest ,dwdjka licxca” i jak mazna jg zrealizowa z przerzutnika typu JK-MS.
28). Scharakteryzowastruktue licznikow szeregowych (asynchronicznych).
29). Scharakteryzowsastruktue licznikéw réwnolegtych (synchronicznych).

30). W jaki sposob mimma zrealizowé asynchroniczne wprowadzanie danych zsevepwnolegtych
do licznikbéw oraz rejestrow przy wykorzystaniu asynchronicznycBénmzerzutnika JK-MS,
tzn. wep¢ zerowania CLR (ang:lear) i ustawiania PR (angrese}. Pod@ schemat fragmentu
uktadu obejmujcego wprowadzanie asynchroniczne 1 bitu informacji przy peitni
pozostatych funkcji licznika lub rejestru.

31). Co to jest licznik rewersyjny? Jakiedsva gtowne warianty realizacji wigjtakiego licznika?
32). Sklasyfikowa rejestry ze wzgldu na sposdb wprowadzania i wyprowadzania danych.

33). Poda schemat maiwie prostego ukladu 3-bitowego rejestru SISO zrealizowanego z
przerzutnikow (typ przerzutnika do wyboru).

Temat 5. Kodowanie liczb

34). Przedstawi sposob konwersji podanej liczby wyoamej w systemie dziegnym na liczlg w
naturalnym kodzie binarnym (NKB) bez wykorzystaniagdean cyfrowych.
a) liczba 2@y, b) liczba 17, c) liczba 11,.
Indeks dolny oznacza podstawystemu liczbowego. Na kolokwiunedrie tylko jeden z
powyzszych wariantow.

35). Przedstawi sposéb konwersji podanej liczby wyomej w systemie dziegnym na liczle w
nieupakowanym kodzie BCD bez wykorzystaniagdea cyfrowych. Na wyniku konwers;ji
oznaczy granice bajtow.

a) liczba 47y, b) liczba 91, c) liczba 23, .
Indeks dolny oznacza podstawystemu liczbowego. Na kolokwiunmedrie tylko jeden z
powyzszych wariantow.



36). Czym charakteryzuje ¢sdowolny spérod maliwych kodoéw Graya? Zapigaodpowiedniki
pierwszych pgciu liczb naturalnych (0, 1, 2, 3 i 4 w systemie dzimsim) w kodzie Graya
BRGC (angbinary-reflected Gray code

37). Jaki przedziat warfoi w systemie dziesinym obejmug liczby catkowite ze znakiem
wyrazone w kodzie uzupeinte do dwoch (pl.: U2; ang.:two’s complemet przy
wykorzystaniu 8 bitow?

38). Podaj ogolp zasad kodowania liczby X (0 przeciwnym znaku i rovgnco do modutu) dla
danej liczbyX wyrazonej w kodzie uzupetniedo dwoch (pl.: U2; angtwo’s complemeint
Dokonaj negacji podanej 4-bitowej liczby wyomej w kodzie uzupetniedo dwaoch.

a) liczba 0109, b) liczba 0011, c) liczba 1019.
Indeks dolny oznacza podstawystemu liczbowego. Na kolokwiumedrie tylko jeden z
powyzszych wariantow. Wartai liczb w systemie dzieginym nie § wymagane.

39). Omoweé ogolne zasady kodowania liczb zmiennopozycyjnych przy podstawiemayste
liczbowego = 2 (bez rozwania liczb zdenormalizowanych, kodowania symboli specjalnych i
szczegolnych formatow liczb zdefiniowanych w normie IEEE 754).

40). Wyjani¢ pojecie liczby zmiennoprzecinkowe] zdenormalizowanej. Czy norma IEEE 754
dopuszcza wykorzystanie liczb zdenormalizowanych?

41). Wyjani¢ zapis liczb wielobajtowych w pagui systemu cyfrowego wedtug konwencji
LJittle-endian” oraz ,big-endian”.

Temat 7. Wprowadzenie do programowania mikrokontrol erow
na przyktadzie Microchip PIC16

42). Scharakteryzowardznice pomg¢dzy architektug urzadzen mikroprocesorowych typu Harvard
oraz architektuy von-Neumana.

43). Opisé sposob realizacji skokow warunkowych w mikrokontrolerach PIC o archiizkt
Midrange na przyktadzie skoku zateego od zerowego/niezerowego wyniku ostatniej operaciji.

44). Opisé podziat pamyci danych na banki i przgizanie aktywnego banku pajoi przy
adresowaniu bezgeednim w mikrokontrolerach PIC o architekturze Midrange.

45). Opisé cechy stosu spegiowego w mikrokontrolerach PIC o architekturze Midrange.

46). Wyjani¢ w jakim sposob mma zrealizowé& w mikrokontrolerach z rodziny PIC16 operacj
na zmiennej w pamci RAM o adresie dogpnym przez wskanik, ktérego warté¢ nie jest
ustalona na etapie kompilacji programu wzyku asembler na kod maszynowy? Forma
odpowiedzi mae by dowolna (diagram, opis, przyktadowe instrukcjecw. psembler).

47). Celem podanego paej fragmentu programu dla mikrokontrolera PIC16F84A jest ustawienie
na wartd¢ 1 wyjscia kontrolowanego przez bit nr 0 w rejestR@RTA oraz wyzerowanie
wyjscia kontrolowanego przez bitu nr 1RORTA. Czy zaproponowana realizacja jest wolna
od hazardu, a jeli nie, to wyj@ni¢ mechanizm mdiwego przektamania:

#include p16f84A.inc
banksel TRISA
moviw b’11111100°
movwf TRISA
banksel PORTA

bsf PORTA, O
bcf PORTA, 1



Temat 8. Programowanie mikrokontrolerow z rodziny P IC16 w
jezyku C przy u zyciu HI-TECH C © for PIC10/12/16
48). Wyjanij roznice pomgdzy struktug i unig w jezyku C.

49). Podaj przyktad definicji struktury typwyStruct’w jezykach C/C++ zawieragej 3 elementy
zajmupce kolejno 1 bit, 2 bity, oraz 5 bitéw w granicach tego samego bajtu.

50). Wyjanij krotko organizagj .kompilowanego stosu” dla danych lokalnychazyku C.

51). Podaj przyktad jednego rozszerzenia gmstgo w kompilatorze HI-TECH T for
P1C10/12/16, ktérego nie ma w standardzigyka C.

52). Jakich typow danych i jakich operatorow gpatych w gzyku C naley unikat gdy wymagana
jest najweksza szybké& dziatania programu skompilowanego dla mikrokontroleréw PIC16?

53). Celem podanego pamj programu dla mikrokontrolera PIC16F84A jest kopiowanie z
zaprzeczeniem stanu weja kontrolowanego przez bit nr 0 w rejestR®RTB na wyfcie
kontrolowane przez bit nr 0 w rejestrBORTA. Wyjasni¢ dlaczego podczas testowania
programu stwierdzono brak zmian na yeyi? Jak ména prosto poprawiprogram aby dziatat
zgodnie z zamierzeniem?

#include <htc.h>
void main(void) {
NRBPU = 0; // wigcz rezystory do +5 V w porcie B
dof
RAO = ~RBO;
twhile(1);

54). Celem podanego parj fragmentu programu dla mikrokontrolera PIC16F84A jest ustawianie
wyj$¢ kontrolowanych przez bity nr 0 i 1 w rejestrBORTA na wartdci obliczane w
zmiennych odpowiedni®@l i Q2. Czy zaproponowana realizacja jest wolna od hazardu, a
jezeli nie, to wyja&ni¢ mechanizm mdiwego przektamania:

#include<htc.h>
void main(void) {
TRISA =0b11111100;
PORTA = 0;
NRBPU=0; // wigcz rezystory do +5V w porcie B
unsigned char Q1 = 1;
unsigned char Q2 = 0;
unsigned char BuforWej, newQ1;
dof
BuforWej = PORTB;
newQ1 = !((BuforWej & 1) && Q2);
Q2 = !((BuforWej & 2) && Q1);
Q1 = newQ1;
RAO = Q1,;
RA1 = Q2;
twhile(1);
Y/ main

55). Wyjanij og6lnie czym jest ukfad przerwa co to znaczyze ukiad ten jest jednopoziomowy
w mikrokontrolerach z rodziny PIC16Fxxx?



